

责任编辑：何慧

2014年4月10日 星期四

清明节

清明祭英烈 深情寄哀思

县老干局组织离退休老干部祭扫母瑞山革命根据地

■ 黄荣海

鲜花寄哀思，松柏祭忠魂。4月3日上午，定安县老干局组织县处级以上退休干部代表和离休干部等约30人，来到母瑞山革命根据地，开展清明扫墓活动。县委常委、宣传部长孙泽文，县委宣传部常务副部长秦武，以及当地100余名师生代表出席活动。

祭扫仪式上，代表们在革命烈士雕像前敬献了花圈，全体代表集体向红军烈士默哀、鞠躬。

学生代表在烈士雕像前郑重地表示，一定不让烈士们的鲜血白流，一定继承先烈遗志，好好学习，立志成才，用感恩的心回报社会，报效祖国。

秦武在祭奠仪式上作了情真意切的讲话，他说，革命先烈们为了国家的独立、民族的解放，抛头颅、洒热血，前赴后继，用自己宝贵的生命换来了我们今天的美好生活。我们缅怀先烈，就是要继承先烈遗志，树立正确的

世界观、人生观和价值观，把理想信念具体落实到学习和工作中去，落实到实现建设美丽定安、实现中华民族伟大复兴的中国梦中去。

仪式结束后，老干部们到母瑞山革命根据地纪念馆陈列馆，瞻仰烈士遗物，重温英雄事迹。纷纷表示，继承先烈遗志，发扬革命传统，离岗不离党，退休不褪色，继续发挥特长，老有所为，为定安的发展做出积极贡献。

黄竹镇团委：祭扫烈士陵园

4月3日下午，黄竹镇团委组织来自基层的团干部、机关团支部的团员青年、大学生村官以及辖区两所学校的团员近120人，手捧花圈来到黄竹烈士陵园缅怀先烈。

纪念活动在震耳欲聋的鞭炮声中拉开序幕，祭扫烈士墓碑，团员代表发表对先烈缅怀誓词。主持人详细讲解了黄竹战役的革命史，为年轻人上了一堂生动的历史课。全体青年团员、学生纷纷表示，通过这次活动，能够亲身体会到革命

主义及爱国主义的教育意义，内心深受震撼，在思想认识上大有提高。

扫墓活动旨在加强对广大青少年的爱国主义教育和革命传统教育，学习老一辈无产阶级革命家和共产党人前仆后继、英勇献身的革命精神，了解革命先烈为了人民的幸福而进行的可歌可泣的斗争，让学生树立正确的人生观、价值观、幸福观，更加珍惜今天的幸福生活，奋力开创更加美好的明天。（吴高林）

鲜花祭祖环保 渐受百姓追捧

■ 黄荣海

今年清明节期间，记者发现，除了传统的祭扫活动，不断有缅怀先烈的活动举行，而且许多群众开始尝试鲜花祭祀，给清明期间的定安吹起文明新风尚。

4月5日是清明节假期的第一天，记者在去往中瑞农场的公路两边看到，许多坟头上摆放着鲜花，而坟墓周边却不见鞭炮屑。村民蔡先生告诉记者，今年清明由于天气晴朗，气温较高，加上中瑞一带山多树多，如果像往年一样烧香、烧纸钱、放鞭炮的话，很容易引起火灾，“所以

今年我买了鲜花去祭祖，这样既文明又环保。”蔡先生说。

不少群众在祭扫先人时，还自发地到母瑞山根据地纪念馆献上一束鲜花，表达缅怀之情。母瑞山纪念馆园长王学广介绍，进入4月以来，到母瑞山缅怀先烈的群众络绎不绝，他们献上花圈和鲜花，表达对革命先烈的追思与纪念，再次感受革命精神的洗礼，王文明、冯白驹雕像前的许多鲜花都是群众自发敬献的。

同时，记者在习惯清明节祭祖的定安南部的翰林、岭口等镇

的街道上看到，一些日杂摊点摆上了各式各样的清明祭品，除了传统的纸钱、鞭炮外，还有各类素色花卉。据翰林镇一家杂货店的摊主张先生介绍，他最初看到有客人问店里有没有鲜花卖，后来他就尝试进了一批花卉跟着纸钱、鞭炮一起买。目前这些鲜花销售情况还不错，都是用来祭祖的。

采访中很多群众也表示，一束鲜花便可以告慰先人，建议广大的祭祀者都采用鲜花祭奠的方式，既文明又环保。

岭口镇：开展祭扫烈士陵园活动

4月4日上午，共青团岭口镇委组织岭口中学、岭口中心学校100多名学生开展以“清明扫墓·缅怀烈士”为主题的爱国主义教育活动，悼念革命烈士，缅怀先烈的丰功伟绩，教育学生继承革命先烈的光荣传统。

在岭口保卫战革命烈士纪念碑前，学生代表向革命烈士纪念碑敬献花圈，全体团员默哀并向革命烈士三鞠躬，该镇团委书记莫乾光详细介绍了岭口保卫战，学生代表进行诗朗诵《我的自白书》和《囚歌》，最后，全体团员们在纪念碑前宣誓：继承革命先辈的遗志，为祖国的日益强大、繁荣富强而努力学习，积极锻炼，用火一样的热情去谱写祖国美好明天。

通过此次活动，使学生受到了一次心灵的洗礼，一次灵魂的沉淀，爱国主义、革命精神深入人心。（莫乾光）

综合

定安喜迎年后首个客流高峰

■ 黄荣海

清明小长假，定安县主要景区人头攒动，迎来今年年后第一个客流高峰。据定安县旅游委初步统计，清明小长假期间，定安县共接待游客5.6万人次，比去年同期增长13%。

4月7日上午11时许，记者在定安热带飞禽世界售票窗口前

看到，尽管临近中午，但依然有游客排着长队购票，准备进园观看鹦鹉表演。据热带飞禽世界负责人黄新喜介绍，这几天每天到飞禽世界参观的游客有近千人。文笔峰盘古文化旅游区也是清明假期很受游客欢迎的地方，游客络绎不绝。此外，还有不少单位、学校组团到母

瑞山革命纪念馆，缅怀革命先烈，定安的红色游也出现小高潮。

“一日游非常火。”海口天天旅行社导游王先生告诉记者，由于假期时间的限制，多数市民选择了时间较短、距离较近的“微旅游”，作为海口的后花园，定安优势明显。

喜迎“三月三”

定安多商家到五指山展销商品

■ 蔡佳翔 王聘钧

近日，记者从县商务局了解到，2014年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场少数民族特色商品和美食一条街活动在五指山市举行，定安作为三个少数民族市县的特邀嘉宾之一，被邀请到五指山市参加此次活动。

据商务局相关负责人介绍，定安已经连续两年被邀请参展，这得益于定安端午美食文化节的成功举办，社会各界评价反响良好。此次参加的商家共7家，分别是定安县粽子协会、定安县烹

饪协会、晶琪食品有限公司、阿财花生油食品有限公司、琼宝食品有限公司、南海红茶、迎春鸡饭店。展出的商品种类多样，有定安黑猪粽子、黑猪腊肠、槟榔鸡饭、腊肉、年糕、花生油、富硒红茶、绿茶以及现场制作的定安十大特色小吃。

阿财花生油食品有限公司陈总说：“我们的花生油非常畅销，第一天就卖出了一千斤，当晚又从定安补货过去，两天的营业额就达到了三万块。非常感谢政府给我们的

机会，来年还会继续参加。”

“这次粽子的销量也是供不应求，因为去年就有参加，加上前期的宣传工作到位，不到三天两千多个粽子便被抢售一空。其实这个销量相对来说并不算多，今年参展的会员单位有11家，全部集中在一个摊位，人多，货存也放不下。如果摊位充足，货存充足，销售量会远远大于两千多个。希望政府能够加大对我们协会的扶持力度，共同打响定安粽子的品牌。”定安粽子协会会长吴乾壮说。

种蘑菇奔致富路

翰林镇温室大棚蘑菇试种成功，目前已陆续上市

■ 黄荣海

4月4日，记者在翰林镇的蘑菇种植基地看到，食用菌温室大棚里，一排排菌袋整齐摆放，菌袋上一朵朵蘑菇长势旺盛，旁边的仓库中，刚采摘的蘑菇已装箱待发。“今年这4间温室大棚的蘑菇示范种植已经成功了！”翰林镇委书记周传泽高兴地说。

据了解，翰林镇现有橡胶林地面积1.6万亩，林下空间大，空气湿度较大，非常适宜姬菇、平菇等食用菌的生长，橡胶林下空间具有开发利用的巨大潜力。平菇栽培相对比较易操作、适应性强，生产周期短，而且栽培原料来源广泛，生产成本低、产量高，而且目前市场需求大。在近年橡胶等热带作物价格相对低迷的背景下，该镇镇委书记周传泽亲自带头引进了蘑菇栽培，拓宽农民增收渠道。

“我们的大棚若按亩计算，最多可以排放18000个菌棒，每个菌棒可以采摘6-8

次，可产6斤，每亩大棚估计年产平菇10.8万斤。以市场价每斤4元左右来算，可带来近40万元收入。”来自湖南的技术员龚新武对记者算了一笔账。

看到种植蘑菇的效益后，很多人都有种植蘑菇的想法，“明年我也要搭个大棚种植蘑菇。”村民李布峰说道。

由于今年还处于试种阶段，每天的蘑菇产量上达不到收购商组车上门收购的要求，目前采摘的蘑菇都是由种植户自己运到海口、琼海销售，供不应求。

“温室大棚蘑菇试种成功以后，我们准备明年在翰林镇的6个村委进行示范扩种，并把周围翰林、岭口等地的百姓全部集中起来，一起搞蘑菇种植，形成一条产业链，把项目做大后，在翰林建立自己的收购点，让村民们共同走上致富路。”周传泽说道。